

پزشکیان: گران‌فروشی و احتکار قابل تحمل نیست

قیام قوا برای مقابله با احتکار و گران‌فروشی

رئیس‌جمهور از وزیر دادگستری خواست با هماهنگی قوه قضائیه با هر گونه تخلف که آرامش جامعه را برهم می‌زند، بر خورد جدی شود

افزایش غیرمتعارف قیمت‌ها در بازار داخلی مورد توجه دولت است و رئیس‌جمهور در پیامی اعلام کرد که گران‌فروشی و احتکار کالاهای اساسی قابل تحمل نیست و دستور داده است وزیر دادگستری با همکاری قوه قضائیه هر گونه تخلف اقتصادی که موجب برهم زدن آرامش جامعه می‌شود را با جدیت بر خورد کند. کارشناسان اقتصادی بر این باورند که رشد قیمت‌ها بخشی ناشی از تغییرات نرخ مواد اولیه و هزینه‌های تولید است، اما بخشی دیگر حاصل فعالیت سودجویان و واسطه‌گران است. دولت با اتخاذ سیاست‌های نظارتی و اعمال قانون قصد دارد از تداوم نوسانات قیمتی جلوگیری کند و اطمینان حاصل کند که کالاهای اساسی با سود متعارف به دست مصرف‌کننده می‌رسد.

متن:

همزمان با دستور رئیس‌جمهور برای مقابله با احتکار و گران‌فروشی، معاون برنامه‌ریزی و اقتصادی وزارت جهاد کشاورزی اعلام کرد که کالاهای اساسی با سود متعارف عرضه می‌شوند تا تولیدکنندگان و مصرف‌کنندگان هر دو تحت فشار قرار نگیرند. وی توضیح داد که هزینه تولید در این سال به دلیل افزایش دستمزدها، کرایه حمل و نقل و برخی قوانین مالیاتی افزایش می‌یابد و بخشی از رشد قیمت‌ها طبیعی و اجتناب‌ناپذیر است. بااین حال، اگر افزایش قیمت غیرمتعارف مشاهده شود، بازرسی‌های وزارت جهاد کشاورزی به همراه نهادهای نظارتی به سرعت وارد عمل می‌شوند.

تخمرغم و مرغ به عنوان نمونه‌ای از کالاهای پروتئینی که بخشی از سفره خانوار را تشکیل می‌دهند، با قیمت ارشادی و منطقی در بازار عرضه می‌شوند. صادرات تخمرغم همچنان ممنوع است تا بازار داخلی به تعادل لازم برسد.

همزمان، انجمن صنایع لوازم خانگی با هماهنگی وزارت صمت اعلام کرد که واردات برخی اقلام اصلی از جمله یخچال فریزر، ماشین لباسشویی و ظرف‌شویی از مسیره‌های غیررسمی مانند کولبری و رویه‌های مولانی ممنوع شده است. این تصمیم برای حمایت از تولید داخلی، ساماندهی بازار و جلوگیری از ورود کالاهای قاچاق اتخاذ شده است و آیین‌نامه اجرایی مربوطه در آینده نزدیک ابلاغ خواهد شد. بازرسی و نظارت بر عملکرد وزارت رفاه نیز در دستور کار قرار گرفته است. رئیس‌امور مدیریت عملکرد سازمان اداری و استخدامی کشور در بازدید از این وزارتخانه، اجرای طرح ملی کالاگرگ را نمونه‌ای از پاسخگویی مؤثر و هماهنگی دستگاه‌های اجرایی دانست. وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی مدیریت طرح‌های حمایتی، از جمله کالاگرگ الکترونیکی و کارت امید مدرن را برعهده دارد.

در بازار خودرو نیز افزایش قیمت‌ها عمدتاً ناشی از فعالیت واسطه‌گران است. رئیس اتحادیه نمایشگاه‌داران خودروی تهران اظهار داشت که شکاف قیمت کارخانه و بازار از ۱۵ درصد به ۳۰ درصد افزایش یافته است. قیمت حدود ۳ میلیارد تومان در بازار عرضه می‌شوند و خودروهای وارداتی با جهش از ۵ میلیارد به ۹ میلیارد تومان می‌رسند. کارشناسان معتقدند تنظیم نظارت دقیق بر بازار خودرو ضروری است تا معاملات واقعی و منصفانه برقرار شود و افزایش قیمت‌ها کنترل شود.

بازار کالاهای اساسی نیز تحت تأثیر شرایط جهانی قرار دارد، اما حضور تولیدکنندگان داخلی و نظارت مستمر دولت باعث شده کمیودی در عرضه احساس نشود. معاون وزارت تعاون و رفاه نیز تأکید کرد که وسعت جغرافیایی تولیدکنندگان و پایداری زنجیره تأمین باعث شده در زمان‌های بحران، بازار داخلی تأمین شود و هیچ کمیودی احساس نگردد.

بازارهای داخلی، به ویژه در حوزه کالاهای اساسی و خودرو، به علت نوسانات نرخ ارز و هزینه‌های تولید تحت فشار هستند. بنابراین در این شرایط، سیاست‌های نظارتی، محدودیت واردات غیررسمی و اجرای دقیق طرح‌های حمایتی، ابزارهای اصلی دولت برای حفظ ثبات و تأمین معیشت خانوارها به شمار می‌روند.

رصد مستمر قیمت‌ها، بر خورد قانونی با متخلفان و اعلام نرخ‌های ارشادی برای محصولات پروتئینی و کالاهای اساسی، بخش دیگری از اقدامات دولت است که سبب می‌شود نه تنها تولیدکنندگان از زیان جلوگیری کنند، بلکه مصرف‌کنندگان نیز از افزایش بی‌رویه قیمت‌ها در امان بمانند و بازار به وضعیت تعادلی بازگردد. قوه قضائیه نیز در این مسیر دولت را همراهی می‌کند.

در بخش خودرو، تعیین تعرفه‌های شفاف، افزایش عرضه و جلوگیری از معاملات کاذب، گامی مهم در کاهش شکاف قیمت کارخانه و بازار آزاد است و این سیاست‌ها ضمن کاهش جوسازی واسطه‌گران، اعتماد مردم به بازار را بازمی‌گرداند و معاملات واقعی و قانونی را تقویت می‌کند.

حشپیر

ابلاغ حق مسکن ۳ میلیون تومانی کارگران

مصوبه افزایش حق مسکن ۳ میلیون تومانی کارگران در سال ۱۴۰۵ در حالی به وزارت «تعاون، کار و رفاه اجتماعی» ابلاغ شد که برخی کارشناسان می‌گویند این رقم با روند سریع افزایش هزینه مسکن و اجاره‌بها تناسب ندارد و بخش زیادی از فشار اقتصادی خانواده‌ها را جبران نمی‌کند.

-
-
-

معاون اول رئیس‌جمهور مصوبه هیئت‌وزیران درباره افزایش حق مسکن کارگران ابلاغ کرد. براساس این تصمیم، حق مسکن کارگران مشمول قانون کار از ابتدای فروردین ۱۴۰۵ به ماهانه ۳ میلیون تومان افزایش یافته است. وزارت «تعاون، کار و رفاه اجتماعی» موظف است نظارت بر اجرای این مصوبه را انجام دهد و کارفرمایان موظفانند این افزایش را در حقوق رادبهبشت اعمال و مابه‌التفاوت پرداختنی فروردین را به حساب کارگران واریز کنند. این اقدام برای تقویت معیشت کارگران و حمایت از خانواده‌های شاغل در شرایط اقتصادی فعلی در نظر گرفته شده است.

با وجود این افزایش، کارشناسان اقتصادی هشدار می‌دهند که مبلغ ۳ میلیون تومان با رشد سریع اجاره‌بها و قیمت مسکن در سال‌های اخیر تناسب ندارد و تنها بخش کوچکی از فشار مالی خانواده‌های کاری را کاهش می‌دهد. متوسط اجاره‌بها و هزینه‌های مسکن در بسیاری از شهرهای بزرگ کشور، چند برابر این رقم افزایش یافته و کارگران همچنان با چالش تأمین مسکن روبه‌رو هستند.

همچنین کارفرمایان واحدهای مشمول قانون کار موظفانند بدون تأخیر نسبت به اعمال افزایش اقدام کنند و قصور در این زمینه توسط وزارت تعاون، کار و رفاه اجتماعی رصد خواهد شد. این افزایش مشمول تمامی کارگران رسمی، پیمانی و قراردادی موقت است و هیچ استثنایی برای واحدهای تولیدی و خدماتی در نظر گرفته نشده است.

کارشناسان حوزه کار بر اهمیت افزایش مستمر حق مسکن تأکید می‌کنند و معتقدند اگر این رقم به‌صورت تدریجی و با لحاظ تورم واقعی و رشد اجاره‌بها اصلاح نشود، اثر گذاری آن بر بهبود قدرت خرید کارگران محدود خواهد بود. همچنین این اقدام می‌تواند به انگیزه کارگران برای حفظ اشتغال و بهره‌وری کمک کند، اما بدون برنامه‌ریزی بلندمدت در حوزه مسکن، مشکل اصلی تأمین مسکن خانوارهای کاری حل نخواهد شد.

۴ جوان

گزارش یک

بیناژ قاسمی

هم‌صدایی پنهان برخی اهل سیاست و رسانه با دشمن امریکایی- صهیونی، صدای اعتراض خیلی‌ها را بلند کرده و دل خیلی‌ها را هم به درد آورده است. سعید لیلاز از چهره‌های اقتصادی جریان سیاسی موسوم به «اصلاح‌طلبان» از جمله ایرانی‌هایی است که فریادش از این همدستی‌ها بلندتر و صدایش در دفاع از انقلاب اسلامی رساتر شده است. همان قدر که ترامپ می‌خواهد ایرانی‌ها از حملات او و تهدیدهای او بترسند، برخی در داخل ایران هم می‌ترسند و هم می‌ترسانند. شاید آن‌ها فکر می‌کنند باید با گفتن اغراق‌شده از بخش‌های سیاه جنگ، جنگ را دور کرد، اما اولایی که باید بترسند و سراغ جنگ نرود، اینچا در ایران نیست و این بیان‌ها فقط باعث ترس در مردم ایران می‌شود؛ ناپیا این مدل پرداخت به جنگ، از قضا دشمن جنگ‌طلب را جسورتر می‌کند و به تحقق اهدافش و ضربه‌پذیری ایران از جنگ امیدوارتر می‌شود. اگر کسی از طیف سیاسی مقابل، حرفی بزند، لابد نمی‌پذیرند، اما حالا کسسی از میان خودشان، از آن‌ها می‌خواهد اگر توان دفاع از جمهوری اسلامی ایران را ندارند، حداقل سکوت کنند. این یعنی مواضع آنها هزینه فراوان دارد و نکته این است که اگر سود نمی‌رسانند، حداقل ضرر هم نرسانند.

تجاوز دشمن امریکایی- صهیونی به کشورمان در خیلی از حوزه‌ها نقطه عطف شده است و عصر جدیدی را بر روی مردم می‌گشاید. یکی از این نقاط، بازنگری در برخی دیدگاه‌های حاکم بود و انتظار می‌رود درباره حوزه اقتصادی نیز شاهد تغییر رهیافت و دوری از مسیری باشم که چون عارضه عفونی، وبال اقتصاد کشورمان شده است. همچنین چرخش در دیدگاه‌های موجود به اردوگاه سیاسی موسوم به اصلاح‌طلبان نیز رسیده است. «گر ما چهره‌های شاخص و اقتصادی این جریان با زبان گویا و واقعیت‌ها سخن می‌گویند.

کشورمان با آنکه در دو نوبت با رژیم امریکا وارد آنچه مذاکره نامیده می‌شود شده، ولی باز هم در میانه حملات نظامی قرار گرفت که منجر به شهادت رهبر شهیدمان، مردم عزیزمان و نیروهای نظامی سرفرازمان شد. همچنین تجربه جنگ ۱۲ روزه و جنگ رمضان بر همگان ثابت کرد که رژیم امریکا نه در پی گفت‌وگو با ایران، که در پی براندازی نظام، تجزیه تکه‌تکه کشور و راه‌اندازی جنگ داخلی است. در این روزها، حتی برخی روزنامه‌ها و فعالان وابسته به جریان اصلاح‌طلب که تا پیش از جنگ به دنبال گفت‌وگو با امریکا بودند نیز در تأیید روایت جریان انقلابی از وضعیت حرف می‌زنند که‌ از دو حالت بی‌بردن به آنچه بدعهدی امریکا خوانده می‌شود، یا درک ضرورت هم‌صدایی و مقابله با دشمن تجاوزگر خارجی نیست.

■ **در مورد آثار اقتصادی منفی جنگ‌اغراق می‌شود**
سعید لیلاز، فعال اقتصادی جریان حزبی موسوم به

اقتصاد

سرویس اقتصادی ۶۰۸۸۵۲۲

| روزنامه جوان | شماره ۷۵۹۳

به جز نیروهای نظامی جایی آرایش جنگی نگرفته است

درباره آثار منفی اقتصادی جنگ اغراق می‌شود

لیلاز: به دوستان اصلاح‌طلب خود می‌گویم اگر جرئت ندارید در شرایط جنگی از جمهوری اسلامی دفاع کنید، حداقل زر نزنید



بهبوده، توان ملی را تضعیف کرد.»

بخش مهمی از سخنان لیلاز معطوف به نقد هم‌فکران سیاسی‌اش در جبهه اصلاح‌طلبان بود، او با بیانی تند وخطب‌به کسانی که در دل مردم هراس‌ایجاد می‌کنند، گفت: «ولی انتقادی که به دوستان خودم دارم، مخصوص جبهه اصلاح‌طلب‌ها، این است که شما اگر خودتان ترسیدید، مردم را که دیگر نباید بترسانید. «وی ضمن تأکید بر اینکه خود او نیز در صورت وجود کوچک‌ترین راهی برای جلوگیری از درگیری، در صف اول مخالفان جنگ می‌ایستاد، افزود: «اگر ما یک در واقعیت‌ها راه حلی داشتیم که جلوی این جنگ را بگیرد، من اول صف شما بومم که مخالف بودم، ولی این جنگ گریزناپذیر بوده و ما از سه یا چهار سال پیش، وقوع آن را پیش‌بینی می‌کردیم. بنابراین ما سفت و محکم جلو می‌اییم.»

لیلاز، برای تبیین ضرورت ایستادگی در زمان وقوع نبره، به رفتار بریتانیا و اتحاد جماهیر شوروی در جنگ جهانی دوم استناد کرد و افزود: «این قدرتها تا پیش از وقوع جنگ تمام تلاش خود را برای مهار هیتلر کردند، اما به محض آغاز درگیری، دیگر سفت ایستادند و جنگ شد. وی با اشاره به وضعیت فعلی کشور معتقد است که هنوز فضای عمومی حاکم بر مدیریت‌اجرایی، متناسب با تهدیدات موجود نیست و در این خصوص گفت: «من هنوز در جمهوری اسلامی، به ویژه در دولت، به جز نیروهای مسلح جایی را نمی‌بینم که موقعیت‌یاز «بیز» جنگی به خود گرفته باشد.»

این تحلیل‌گر اقتصادی با تأکید بر اینکه بر خلاف تصور رایج، درباره آثار اقتصادی منفی جنگ تا حد زیادی اغراق می‌شود، بیان کرد: «اگرچه قصد دست‌کم گرفتن دشواری‌ها را ندارم، اما نباید با هراس افکنی

اجرای ساز و کار «بانک زمان» در محله‌ها آغاز شد

اقتصاد محله با تبادل خدمات در قالب «بانک زمان» رونق می‌گیرد

وزارت «تعاون، کار و رفاه اجتماعی» ساز و کاری به نام «بانک زمان» راه‌اندازی کرده‌است تا مردم خدمات محله‌ای را با ثبت ساعت خدمت تهاتر کنند



اجرای آزمایشی و گستره فعالیت‌ها

به گفته احمد میدری، مرحله آزمایشی بانک زمان در منطقه ۴ تهران به پایان رسیده و نتایج اولیه نشان‌دهنده استقبال شهروندان و کسب‌وکارهای محله‌ای بوده است. در این فرایند، افراد خدمات خود را ثبت می‌کنند و در ازای آن، واحدهای زمانی در حسابشان ذخیره می‌شود. اگر فردی خدمات ارائه دهد ولی دریافت خدمات ممکن نباشد، سازمان بهزیستی و آموزش فنی و حرفه‌ای به میزان ۲۰ساعت خدمات رایگان به او ارائه می‌کنند.

در این سامانه، انواع خدمات قابل ثبت شامل تعمیرات خانگی، تدریس خصوصی، مشاوره‌های فنی، خدمات فرهنگی و هنری و فعالیت‌های داوطلبانه اجتماعی است و هر فرد با ثبت مهارت‌ها و توانمندی‌های خود، می‌تواند بسته به نیاز محله، خدمات دریافت

||| پنج‌شنبه ۱۷ اردیبهشت ۱۴۰۵ ||| ۱۹ ذی‌القعدة ۱۴۴۷

«

لیلاز: فرض کنید در حال حاضر حدود ۱۰۰مگاوات ساعت ظرفیت اسمی تولید برق ما است که در ساعات پیک شبانه‌روز، حدود ۶۰ تا ۷۰ هزار مگاوات تولید برق داریم. اگر دشمنان ۲۰ درصد نیروگاه‌های برق ما را هم بزنند، روزانه بین دو تا چهار ساعت خاموشی خواهیم داشت

کاهش تحریم‌ها نبود. در آن زمان به دلیل جنگ روسیه و اوکراین، روسیه تحریم شد و کل دنیا دچار دستپاچگی شدند، به همین دلیل ایران توانست نفت بیشتری بفروشد.»

این تحلیل‌گر سیاسی به فروپاشی ناتواشاره کرد و گفت: «ناتو فروپاشیده، چرا نمی‌فهمید؟ شروع فروپاشی ناتو جنگ اوکراین بود. بایدن خط لوله نورد استریم را منفجر کرد، مگر غیر از این است؟ شاید

برخی تصور می‌کنند که انفجار کار جمهوریخواهان بوده؟! آنها در دولت آمدند، خط لوله را منفجر کردند و بعد دوباره رفتند جزو اپوزسیون شدند.»

وی در پاسخ به اینکه بایدن چرا خط لوله را منفجر کرد، افزود: «بایدن می‌گفت باید ناتواز امریکانفت بخرد، زیرا امریکا در جنگ اوکراین ظرفیت صادراتی نفت و گاز پیدا کرده و دیگر روسیه اجازه فروش نفت ندارد. واقعیت این است که جنگ اوکراین روسیه به‌این دلیل آغاز شد و بایدن هرگز تحریم‌های ایران را شل نکرد.»

■ **انتقاد از دروغ پردازی علیه جنگ**
فعال سیاسی اصلاح‌طلب با تأکید بر جوسازی‌های خلاف واقع برخی از جناح‌های سیاسی داخلی در خصوص جنگ احتملی گفت: «فرض کنید در حال حاضر حدود ۱۰۰ مگاوات ساعت ظرفیت اسمی تولید برق ما است که در ساعات پیک شبانه‌روز، حدود ۶۰ تا ۷۰ هزار مگاوات تولید برق داریم. اگر دشمنان ۲۰ درصد نیروگاه‌های برق ما را هم بزنند، روزانه بین دو تا چهار ساعت خاموشی خواهیم داشت. برخی به دروغ نوشتند که نتیجه حملات دشمن این است که ایران به غار تبدیل می‌شود.»

وی تأکید کرد: «قطلاً بنده از حمله به زیرساخت‌های کشور می‌ترسم، اما وقتی گریزی جز مقاومت نداریم، باید بایستیم.»

وی افزود: «در ۴۰ سال گذشته مدام با امریکا امتیاز دادیم تا حمله نکند. اما دست خود را سز ایران برداشته است.»

لیلاز گفت: «نتیجه این حملات این است که ایران در نهایت اتمی می‌شود. با بایدب کشته شویم، با بایدب اتمی شویم.اگر هم تالان حمله شدید نابودکننده‌ای انجام ندادند، به خاطر داشتن این ۴۰۰ کیلو اونیوم است.»

«

با راه‌اندازی بانک زمان، افراد محله می‌توانند خدمات آموزشی، فنی و اجتماعی خود را بدون پرداخت پول دریافت کنند و ساعت خدمت خود را در حساب ثبت کنند. این ساز و کار باعث افزایش اعتماد اجتماعی و پایداری و تعامل میان شهروندان می‌شود و جریان سرمایه انسانی در محله‌ها حفظ خواهد شد

مسئولان، از مزایای اجرای این طرح به شمار می‌آید. به ویژه برای افراد تازه‌وارد به محله یا کسانی که توان مالی محدودی دارند، بانک زمان امکان بهره‌مندی از خدمات متنوع بدون هزینه‌نقدی را فراهم می‌کند. سامانه‌های دیجیتال محله‌ای مانند بانک زمان، با ثبت اطلاعات و مهارت‌های شهروندان، بستر لازم برای تهاتر خدمات را فراهم می‌کند اطلاعات افراد با اتصال به کل ملی و مراجع انتظامی احراز هویت می‌شود تا امنیت و صحت تبادلات تضمین شود و باعث شود افراد با اطمینان کامل، مهارت‌ها و خدمات خود را ارائه دهند و در مقابل، خدمات مورد نیازشان را دریافت کنند.

از طرفی، طرح بانک زمان در کنار حمایت دولت از صنایع داخلی و کارگران، بخشی از برنامه جامع برای تقویت اقتصاد خرد و محله‌ای محسوب می‌شود و با پیاده‌سازی این الگو، جریان اقتصادی در محلات می‌تواند حفظ شود و افراد انگیزه بیشتری برای ارائه خدمات و مشارکت اجتماعی داشته باشند. در ادامه، دولت اقدام به ایجاد زیرساخت‌های پشتیبانی مانند کانال‌های اطلاع‌رسانی محلی، سیستم بازخورد و بررسی کیفیت خدمات کرد است تا بهره‌وری طرح افزایش یابد. سامانه به گونه‌ای طراحی شده است که شهروندان بتوانند نظرات خود را درباره کیفیت خدمات ثبت کنند و این اطلاعات برای بهبود عملکرد خدمات مورد استفاده قرار گیرد.